

# 日本时隔31年重启商业捕鲸

## 新闻分析

### 日本：从“科研捕鲸”到“商业捕鲸”



7月1日，在日本北海道钏路一港口，日本一捕鲸协会的负责人在出海仪式前接受媒体采访。



2009年6月21日，在日本和国一处港口拍摄的被捕鲸鱼照片。

日本捕鲸船队7月1日从多座港口起航，时隔31年重新启动商业捕鲸。前一天，日本正式退出禁止商业捕鲸的国际捕鲸委员会，继而实现这一“夙愿”。

只是，在鲸肉逐步淡出日本民众餐桌的背景下，业者认为商业捕鲸前景难料，日本媒体忧虑招致反对捕鲸的国家更多批评。

#### 6月30日正式“退群” 次日重启商业捕鲸

一艘加工船和两艘捕鲸船1日早晨从日本山口县下关市港口出发，准备捕杀小须鲸、大须鲸和布氏鲸。5艘捕鲸船从北海道钏路市港出发，准备在近海捕杀小须鲸。

日本政府把捕鲸范围限于领海和专属经济区，农林水产部为防止过度捕鲸，去年12月设定每年商业捕鲸配额，总数上限227头，其中小须鲸52头，布氏鲸150头，大须鲸25头。

农林水产大臣吉川贵盛1日在下关港出海仪式上说，“从今天起，我希望捕鲸人依照（政府规定的）数量上限捕鲸，以重振日本捕鲸产业。”

先前，作为国际捕鲸委员会

成员，日本自1988年起停止商业捕鲸，转而以“科学研究”为名捕鲸，在西北太平洋、南极附近等海域每年捕杀数百头鲸，所获鲸肉实际供应国内市场，招致国际社会广泛批评。

共同社报道，由于无法在南极海域捕鲸，商业捕鲸的鲸肉全年供应量将少于“科研捕鲸”。

国际捕鲸委员会1982年叫停商业捕鲸，1986年通过《全球禁止捕鲸条约》，禁止商业捕鲸，允许科研捕鲸。委员会去年11月否决日本以小须鲸等种群数量回升为由要求恢复商业捕鲸的提案。日本去年12月宣布退出这一委员会。

19世纪以来，因为人类无节制的捕杀和海洋生态环境的恶化，鲸鱼的数量一路锐减，甚至濒临灭绝。1948年，国际捕鲸委员会（IWC）成立，并于1986年通过了《全球禁止捕鲸公约》，禁止缔约国从事商业捕鲸。鲸鱼种群数量得到一定程度的恢复。

日本于1951年加入IWC。不过，作为传统的捕鲸大国，日本一直利用禁令的漏洞，持续在南极海域及西北太平洋海域以科研的名义捕杀鲸鱼。

科研捕鲸是IWC决定暂停商业捕鲸后，于1987年在南极海、1994年在西北太平洋开始的。科研捕鲸允许捕捞鲸鱼，以收集生存数量和年龄等科学数据。

作为“科研捕鲸”的副产品，日本国内一直销售捕获的鲸肉。到2018年度为止捕获了小须鲸和塞鲸等总计1.7万头以上，已远远超出了“科研”的需要。

在“科研捕鲸”的真相被揭露之后，为了能够名正言顺地捕鲸，日本加快了寻求取消商业捕鲸禁令的步伐。

2018年9月，日本重提恢复商业捕鲸的诉求，但又一次遭到IWC委员会的否决。2018年12月26日，日本官房长官菅义伟对外宣布，由于多年来取消商业捕鲸禁令的倡议无法实现，日本将退出IWC，从此不再受禁令的制约。

据分析，日本执意捕鲸主要有经济和政治等方面的原因。

首先，禁止捕鲸可能导致的失业问题。据悉，捕鲸产业涉及大约10万日本人的生计。捕鲸活动一旦被取缔，势必造成失业、公司倒闭、财政收入减少等地方危机。

不过，数据显示，捕鲸其实能带来的经济效益并不高。据日本《朝日新闻》统计，在当代日本国民中有超过一半的人没有吃过鲸肉，约三分之一的人永远也不准备吃。2016年，鲸肉销量只占日本所有销售肉类的0.1%。另外，捕鲸企业往往要通过政府的补助，才能维持运营。

因此，经济因素并不是重启商业捕鲸的主因。

作为一个极度依赖海洋资源的岛国，在日本看来，一旦离开捕鲸业，日本的渔业政策和未来就得不到保障，捕鲸更像是一场权力斗争。

不仅如此，据英国广播公司报道，日本学者佐久间顺子指出，日本难以停止捕鲸，很大程度上与还与政治有关。

报道称，日本捕鲸是由政府运作的，是庞大的官僚结构，有研究预算、年度计划、职业晋升、养老保险。另外，从事农林渔牧的民众是日本执政党自民党的重要票仓，执政党当然要维护其利益。

据中新网

## 新闻背景

### 多少日本人爱吃鲸鱼肉

栎原八千代（音译）在日本最古老的捕鲸村之一和田村经营一家鲸鱼肉餐馆。

对她而言，日本定于7月1日重新启动商业捕鲸应是一件喜事，可栎原和不少商家忧心忡忡。“我真的焦虑，不敢期待。”

#### 商业捕鲸 多方不看好

无论环境保护主义者，还是支持捕鲸的人，都认为日本捕鲸业前景叵测。

“过去30年，各种各样的食物进入日本，能吃的东西如此丰富，”日本捕鲸协会会长山村和夫告诉路透社记者，“靠鲸鱼肉赚大钱的情形已经不复存在。”

日本捕鲸历史悠久，鲸鱼肉帮日本人度过缺粮时代。只是，日本政府数据显示，鲸鱼肉2016年仅占全国肉类消费大约0.1%，如今仅300人从事与捕鲸相关工作。

国际捕鲸委员会日籍退休委员森下丈二说，日本市场上每年鲸鱼肉供应量大约4000至5000吨，相当于人均40至50克，大约是半个苹果的质量。

森下质疑日本重启商业捕鲸的必要性。“有充分的需求吗？可行性足够吗？”

日本去年12月26日宣布退出国际捕鲸委员会，定于今年7月恢复商业捕鲸。此举招致反捕鲸

国家和环保团体批评。

#### 捕鲸卖肉 跟着感觉走

日本首相安倍晋三和自民党总务会长二阶俊博力挺捕鲸。按照自民党籍国会议员、前下关市长江岛浩的说法，高层支持最终促使日本“退群”。

日本退出国际捕鲸委员会后，只能在本国领海和专属经济区捕鲸。这意味着日本政府不必派捕鲸船前往南极洲等海域，因而能省下经费。2019年捕鲸预算大约51亿日元（约合3.27亿元人民币），还没有设定捕鲸限额。

“今年收获如何，捕多少、卖多少，我们拭目以待。”江岛说，“我们基本是在跟着感觉走。”

下关市驻有日本所谓“科研捕鲸”的母船及船队。路透社报道，5艘小型捕鲸船先前钻国际捕鲸协会空子在沿岸海域捕鲸，7月1日日本恢复商业捕鲸后将成“主力”。

国际捕鲸委员会1986年



上图为2008年1月16日在日本东京一家餐厅拍摄的鲸肉刺身照片。

通过《全球禁止捕鲸公约》，禁止商业捕鲸，允许科研捕鲸。日本1951年加入这一委员会，却在1987年利用公约漏洞，以科学研究名义捕鲸，所获鲸鱼肉“现身”日本水产市场。

#### 消费不旺 饮食文化变

日本政府2018年调查发现，大约七成日本人支持退出国际捕鲸委员会。“雅虎日本”近期一项非正式民意调查发现，将近两万名调查对象中，58.2%喜欢吃鲸鱼肉，28.3%不喜欢，13.5%没有吃过。

“我没有吃过鲸鱼肉，如今想试试，”36岁的野吾一司（音）在和田村路边一家鲸鱼制品特产店驻足时说，“但我有点担心它的味道。”

和田村与鲸鱼相关的物品随处可见。一座博物馆陈列一副巨大的鲸鱼骨架，防波堤装饰着数条金属制鲸鱼。渔民在码头那里把捕获的鲸鱼拖上岸屠宰，但大多数入午后在附近冲浪、钓鱼。

72岁的鲸鱼肉餐馆老板栎原说，她小时候常提着桶到港口，装满刚宰杀的鲸鱼肉回家。“真是美味，我们吃着它长大。鲸鱼肉是一家人聚餐吃的东西，是真正的家常菜。”

那些日子，人们推着车挨家挨户兜售鲸肉。但1986年捕鲸禁令推升鲸鱼肉价格，促使它成为奢侈的食品。

年长的日本人记得当年学校午餐提供鲸鱼肉，如今很少人“重拾”这种食物。

63岁的鹤冈恒雄（音）说，小时候尝过鲸鱼肉，但不想再吃。“我更喜欢牛肉……（吃鲸鱼肉的）饮食文化已经改变。”

综合新华社、《北京晚报》



7月1日，在日本北海道钏路一港口，捕鲸船出海捕鲸。